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ΘΕΜΑ: Θέλετε να δείτε στο εσωτερικό µιας φωλιάς θαλάσσιας χελώνας Caretta caretta; 
 
Ήταν η πρώτη φωλιά που εντοπίστηκε από τους εθελοντές του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ για το 2016 στην Κρήτη 
στην παραλία του Αδελιανού Κάµπου στις 23 Μαίου, την παγκόσµια ηµέρα της χελώνας. Μετά από τον φόρτο 
εργασίας που απαιτεί το ξεκίνηµα του προγράµµατος, το να βλέπεις την πρώτη φωλιά στην παραλία ωοτοκίας 
δηµιουργεί ένα αίσθηµα ανακούφισης. Οι θαλάσσιες χελώνες είναι και πάλι εδώ και χρειάζονται προστασία. 
 
Με καθηµερινό ξύπνηµα στις 5 το πρωί, περπάτηµα ωρών για συνεχή καταγραφή των φωλιών αλλά και 
διαρκή ενηµέρωση του κόσµου που ενδιαφέρεται να µάθει για τις θαλάσσιες χελώνες της Κρήτης, κατάφεραν 
να περάσουν 2 µήνες. Και τα πρώτα ίχνη από χελωνάκια, καταγράφηκαν στις 13 Ιουλίου το πρωί που 
σηµαίνει ότι στις 12 Ιουλίου το βράδυ σκαρφάλωσαν από τη φωλιά τους στην επιφάνεια της παραλίας και 
κατευθύνθηκαν προς το νερό. 
 
Κάπως έτσι οι πρώτοι νεοσσοί θαλάσσιας χελώνας αυτοί τη στιγµή κολυµπούν στα νερά της Κρήτης, και 
ακόµα παραπέρα, αντιµετωπίζοντας κάθε είδους κίνδυνο που αν τον ξεπεράσουν θα τα κάνει πιο δυνατά µε 
σκοπό, όταν φτάσουν τα 25 τους χρόνια να επιστρέψουν και πάλι στις παραλίες της Κρήτης. 
 
Ο Σύλλογος δράττει κάθε ευκαιρίας για να δείξει πόσο σηµαντική είναι η προστασία της θαλάσσιας χελώνας. 
Ως εκ τούτου πραγµατοποιεί µια σειρά δράσεων από την εκκίνηση της περιόδου ωοτοκίας, προσκαλώντας τον 
κόσµο να ακολουθήσει την καθηµερινή δραστηριότητα ενός εθελοντή, να παρευρεθεί στην απελευθέρωση 
µιας αποθεραπευµένης χελώνας, να ενηµερωθεί στον ενηµερωτικό σταθµό ή στις συνεργαζόµενες 
επιχειρήσεις που φιλοξενούν τους εθελοντές και να παρακολουθήσει µια δηµόσια εκσκαφή. «∆ηµόσια 
εκσκαφή» ονοµάζουµε το άνοιγµα κάθε φωλιάς, που γίνεται από εκπαιδευµένους εθελοντές του ΑΡΧΕΛΩΝ, 
όταν προσκαλείται και κοινό. Το άνοιγµα της φωλιάς γίνεται πάντα, έπειτα από το πέρας συγκεκριµένων 
ηµερών, όταν τα χελωνάκια έχουν όλα εκκολαφθεί. Με τον τρόπο αυτόν καταγράφεται από τον ΑΡΧΕΛΩΝ το 
ποσοστό της επιτυχίας της εκκόλαψης, δηλαδή πόσα από αυτά πήγαν µε επιτυχία στο νερό και πόσα δεν 
εκκολάφθηκαν και για πιο λόγο. Πολύ συχνά µέσα στη φωλιά βρίσκονται και αργοπορηµένα χελωνάκια, τα 
οποία και απεγκλωβίζονται προσεκτικά από τους εθελοντές του ΑΡΧΕΛΩΝ και οδηγούνται µε συγκεκριµένο 
τρόπο στο νερό, κάτι που ενθουσιάζει ιδιαίτερα τους παρατηρητές της δηµόσιας εκσκαφής. 
 
Παρ’ όλα αυτά, ο κάθε ένας από εµάς µπορεί να συµβάλει στην προστασία τους ακολουθώντας τις παρακάτω 
απλές οδηγίες: 
 
� Μην αγγίζετε τα χελωνάκια. Το ταξίδι από τη φωλιά στην θάλασσα είναι πολύ σηµαντικό, 

αφού έτσι αποτυπώνουν πληροφορίες για την παραλία που γεννήθηκαν.  

� Εάν δείτε χελωνάκια την ηµέρα, προστατέψτε τα από τον καυτό ήλιο κάνοντάς τους σκιά µε 

το σώµα σας. Μπορείτε επίσης να ισιώσετε την άµµο µπροστά τους για να διευκολύνετε την πορεία 

τους. Καλέστε επίσης άµεσα τους ερευνητές του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ.  

� Αποφύγετε να κινείστε γύρω από τους προστατευτικούς κλωβούς. Οι κραδασµοί γύρω από 

τη φωλιά µπορεί να κάνουν τα χελωνάκια να βγουν από τη φωλιά τους πρόωρα. 

� Εάν δείτε φώτα να κατευθύνονται προς τη θάλασσα, ζητήστε από τους ιδιοκτήτες να τα 

σβήσουν ώστε να µην αποπροσανατολιστούν οι νεοσσοί. Μην ξεχνάτε ότι εντοπίζουν τη θάλασσα 

από την αντανάκλαση των αστεριών και του φεγγαριού στον ορίζοντα.  

 



 

 

 

 
Ο ΑΡΧΕΛΩΝ και οι οµάδες εθελοντών του µε χαρά και φέτος σας προσκαλούν στις δηµόσιες εκσκαφές που 
ξεκινούν να πραγµατοποιούνται και στις τρείς παραλίες ωοτοκίας (παραλία Ρεθύµνου, Χανίων και Μεσσαράς) 
µε την πρώτη να πραγµατοποιείται στον Αδελιανό Κάµπο στο Ρέθυµνο µπροστά από το ξενοδοχείο Grecotel 
Caramel Boutique and Resort τη ∆ευτέρα 25 Ιουλίου και ώρα 18:00 το απόγευµα. 
 
Το πρόγραµµα των δηµόσιων εκσκαφών θα ανανεώνεται κάθε βδοµάδα και θα βρίσκεται στην ιστοσελίδα του 
δήµου Ρεθύµνης, Χανίων και Πλατανιά, καθώς και στο δήµο Φαιστού. Επίσης θα ανακοινώνεται στον 
Ενηµερωτικό Σταθµό του ΑΡΧΕΛΩΝ στο Eνετικό λιµάνι στην πόλη του Ρεθύµνου, στην παλιά πόλη των 
Χανίων (απέναντι από το Κέντρο Αρχιτεκτονικής Μεσογείου Κ.Α.Μ.), και στον ενηµερωτικό σταθµό στην 
είσοδο των Ματάλων καθώς επίσης και στην επίσηµη σελίδα του ΑΡΧΕΛΩΝ στο facebook και στη σελίδα του 
ΑΡΧΕΛΩΝ για το πρόγραµµα της Κρήτης ARCHELONCrete. 
 
Ευχαριστούµε θερµά την Grecotel Hotels και Resorts και το ξενοδοχείο Grecotel Caramel Boutique και 
Resort για την ευγενική υποστήριξη του έργου και της αποστολής του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ µέσω της 
υιοθεσίας της φωλιάς. 
 
Ευχόµαστε καλό ταξίδι στα πρώτα χελωνάκια και µε το καλό να υποδεχτούµε και τα επόµενα. 
 
 
Πληροφορίες:  
Νικολοπούλου Αθανασία, Υπεύθυνη Προγραµµάτων Κρήτης ΑΡΧΕΛΩΝ, τηλ.: 6937352379  
fb: ARCHELON Crete, 
     ARCHELON, the official page 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο διακριτικός τίτλος του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ, γράφεται πάντοτε µε κεφαλαία γράµµατα 
 
 
 
 

 
Ο ΑΡΧΕΛΩΝ είναι Σωµατείο µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που ιδρύθηκε το 1983. Ασχολείται µε τη διαφύλαξη των 
φυσικών πόρων και την καθιέρωση πρακτικών για την αειφορική διαχείρισή τους, τη διατήρηση του θαλάσσιου 
φυσικού περιβάλλοντος και των παράκτιων οικοσυστηµάτων µε έµφαση στις Θαλάσσιες Χελώνες. 


